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CRUCE şi ALTARJldetitinea
la Apelul pentru un Pact 

al Păcii
Biserica Ortodoxa Româna, credin- 

etooasâ atitudinii el limpezi de hotârttă tm- 
potrioire faţâ de aţâţătorii la un nou rât- 
kpi mondial, îşi dă adeziunea ei întreagă 
ia Apelul Consiliului Mondial al Păcii 
smferitor la tncheerea unui Pact al Păcii

Î tre cele cinci mari puteri: Statele Unite 
e Americil, Uniunea Sovietică, Repu- 
ioa Populară Chineză, Marea Britanie 

4  franţa.
în numele Sf. Sinod, îndemn pe toţi 

preoţii, monahii ş i pe toţi credincioşii să 
semneze acest Apel, care exprimă năzuin
ţele a sute de milioane de oameni cin- 

eare-şi dau seama de ce grozăvie 
ar putea aduce războiul uneltit de o mână 

târâiţi, pe care l-a orbit pofto lor 
de aâşttg.

Semnând acest Apel, clerul şi cre
dincioşii Bisericii Ortodoxe Române eon- 
trtbue ş i ei ta spulberarea acestor planuri 
ăfaboleşti, prin angajamentul ce şi-l Iau 
Se-m apăra dâra liniştea, libertatea şi in
dependenţa Patriei noastre scumpe.

f  JUSTINIAN,
PatrUwhml BUerlcM Oritdtxe Rimámé

Pentru un Pact al Păcii
La 10 Aprilie a. c., « încăput. în ţara nőn

a p i campanie. de strângere de semnături pe 
Épeiül Consiliului Mondial al Păcii pentru în- 
dkcerea unul Pact al P icit tűire cele cinci mari 
puteri. Mfn numele întăririi Păcii si asigurării 
securităţii internationale — spune Apelul — ce
rem încheersa unul Pact al Pieii între cele cinci 
mari puteri — Statele-Unlte ale Americil, Uniu
nea Sovietică, Republica Populară Chineză, Ma
ma Brttanls şi Franţa.

Vom considera refuzul guvernului• oricăreia 
dmtrm marile puteri de a se întruni în scepul 
taeheeril unul Pact al Păcii, drept o dovadă a 
intenţiilor agresive ale acestui guvern". Campa
nia se desfăşoară în entuziasmul masselor popu
lare pentru cauza păcii, care este cauza vieţii, a 
Culturii şl a progresului. Scopul campaniei nu 
cute numai cimpla strângere de semniturl, ci 
ridicarea nivelului de conştiinţă a masselor, atra
gerea unor muşte cât mai largi în lupta pentru 
pace. De aceea munca de strângere de semnă
turi este însoţită de o temeinică muncă de lămu
rire. Prin aceasta toţi oamenii muncii ujung să 
eunoască frontul păcii, forţa Iul, mijloacele şt 
programul Iul şl pe duşmanii păctt, aţâţători la 
războlu şi să-şl dsa seama care este misiunea lor 
é t frontul păcii şl cum pot să o împlinească- 
Odată eu înţelegerea de fiecare om cinstit a

Dintre toate slujbele Sf. Patimi, cea  
care ne impresionează mai mult, din co 
pilărie şi până târziu la bătrâneţe, ni se  
pare o fi slujba deniilor din joia Mare. 
Ecoul acestei slujbe se simte mereu în 
fiinţa noastră spirituală. Parcă ne vedem  
în cârdurile de copii, mergând spre bise
rică şi îngenunchind la cetirea fiecărei 
Evanghelii, cu lumânarea aprinsă; zărim în 
urmă lumânările aprinse pe mormintele din 
cimitir; vedem aevea pe bătrânii satului 
făcând mătănii, încât toţi — vii şi adormiţi 
în Domnul — ne simţim ca nişie pelerini 
la locurile sfinte, Intre martorii patimilor, 
tocmai în clipa în care se petrece marea 
dramă a mântuirii.

Dar momentul cel mai minunat şi cu
tremurător din decursul acestei slujbe este 
acela când preotul, îmbrăcat în odăjdii, 
scoate sf. cruce din altar în mijlocul bise
ricii, rostind cuvintele: „Astăzi, Stăpânul 
făpturii şi Domnul măririi pe cruce s ’a 
pironit şi în coastă s ’a împuns; fiere şi 
oţet a gustat Mirele Bisericii. Cu cunună 
de spini s ’a încununat, Cel ce acopere 
cerul cu nori; cu haină de ocară s ’a îm
brăcat şi peste obraz s ’a bătut Cel ce a 
zidit pe om*... Este momentul supremei 
arătări a iubirii Iui Dumnezeu, care coboară 
la noi pe verticala crucii, ca să ne îmbră
ţişeze pe toţi cu orizontala ei.

In atmosfera pe jumătate luminată a

murei însemnătăţi a semnării Apelului pentru un 
Pact al Păcii, ee obţine astfel o mare lărgire a 
luptătorilor activi pentru pace. Oamenii muncii 
iln  R.P.R. luptători neînfricaţi pentru cauza păcii, 
e’au angajat tn întreceri socialiste, obţinând eue- 
eese Importante tn toate ramurile de producţie. 
El îşi onorează semnătura pe Apel prin noui sue- 
oeee în muncă.

Preoţii, membri tn Comitetele de lupţi pen
tru Pace sau nemembri, aduc contribuţia lor în 
această luptă, fie participând la echipele formate 
tn acest scop, fie ducând muncă de lămuriră a 
credincioşilor lor. El împlinesc astfel o datorie 
de conştiinţă evanghelică şl cetăţenească. Eltre- 
bue să fie factori activi în lupta pentru pace, ca 
pacea să devină un Ideal, care să antreneze în 
muncă pentru întărirea Patriei noastre pe toţt 
credincioşii. Ei trebue să sădească pacea în toate 
inimile credincioase, arătând grozăviile războiului 
şi binefacerile păcii.

.Fericiţi sunt fâcâtoril de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chemam

Mat. 5, 9.

bisericii, simţim cutremurarea inimii în faţa 
acestei iubiri care se jertfeşte ca să ae 
mântue.

Aşezarea sfintei cruci în mijlocul bi
sericii şi apoi ducerea ei iar tn altar unde 
sfrăjueşte toi anul sf. Préstől, are o îndoită 
însemnătate. Ea ne aduce pe deoparte 
aminte de patimile şi răstignirea Mântui
torului. Ne leagă cu toată fiinţa noastră de 
amintirea drumului crucii, pe care lisus l-a 
urmat pentru mântuirea noastră.

Dar nu se opreşte numai la atât. Scoa
terea ei şi aşezarea înaintea sf. altar arată 
in chip simbolic legătura dintre jertfa de 
pe cruce şi jertfa liturgică ,legătura dintre 
cruce şi altar. Căci, deşi Mântuitorul s ’a 
jertfit odată pentru totdeauna şi tn chip 
desăvârşit, deşi roadele acestei jertfe sunt 
prisositoare, totuşi ele nu stau departe de 
noi „în negura vremii", nu s ’au comunicat 
numai celor ce au fost martori cu simţa- 
rile lor la această dramă, ci se reproduc 
şi devin actuale şi aproape de fiecare sa- 
flet prin jertfa liturgică.

Mântuitorul a vorbit în repetate rân
duri despre patimile şi moartea Sa pe 
cruce, dar puţini au înţeles îndeajuns atunci 
însemnătatea lor. în faţa fariseilor a vorbii 
despre templul (trupul Său) care va fi dă
râmat şi pe care tn trei zile ti va reface 
(loan 2, 19— 20), S'a asemănat cu şarpele 
de aramă înălţat de Moisi tn pustie (loan 
3, 14), cu Iona înghiţit în pântecele chi
tului (Matei 12, 40). S'a numit Păstorul 
cel bun, care sufletul îşi pune pentru ai 
(loan 10). La începutul săptămânii m ari 
lisus a vorbi! mulţimii despre sămânţa de 
grâu care moare pentru a produce roade. 
Abia în Joia Mare, la Cina cea de taină, 
lisus arată valoarea jertfei de pe cruce, pe 
care o anticipează în chip tainic şi sacra
mental prin cuvintele: „Acesta este trupul 
Meu care se frânge pentru vot" şl „Aceste 
este sângele Meu sl legii celei noui, care 
se varsă pentru voi şi pentru mulţi spre 
iertarea păcatelor", iar prin cuvintele 
„Aceasta să o faceţi intru pomenirea Mea*, 
a dat Bisericii misiunea să poarte peste 
vremuri şi spaţii darurile jertfei de pe cruce, 
prin jertfa euharistică.

Cântarea bisericească îl numeşte pe 
Hristos cel răstignit „Mirele Bisericii". D e  
fapt, în chip virtual, Biserica ia naştere 
odată cu răstignirea pe cruce a Mântuito
rului. Pe Golgota se aşează o  nouă legă
tură între om şi Dumnezeu prin jertfe 
Dumnezeu-Oroului, prin sângele unei jertfe* 
luată dintre oameni, insă egală cu Dum
nezeu în demnitate; o jertfă unică, absot

(Cnatiauare in pag, 3)



2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 15—1$

Epicleza Euharistică
Am arătat în alte articole ale Tele

grafului Român (Nr. 7 — 8, 9—10) impor
tanţa cultului ortodox pentru unificarea 
bisericească, atât ca factor al realizării 
unificării, cât şi ca element de consolidare, 
de adâncire şi desăvârşire a acestei unifi
cări. Pentru aceasta însă e nevoie să în
ţelegem cultul, ca expresie a duhului de 
viaţă al Bisericii ortodoxe, nu ca rit care 
poate fi remorcat oricărei alte concepţii de 
viaţă creştină sau ca haină, care îmbracă 
orice suflet şi orice concepţie. Cultul nu 
este simplă formă, simplu ritual sau înge- 
mânare de cuvinte şi gesturi, ci însăşi viaţa 
Bisericii, viaţa lui Hristos este concretizată 
In formele lui şi transmisă credincioşilor. 
El nu poate fi despărţit de viaţa Bisericii, 
care l-a plăsmuit, nici de credinţa acestei 
Biserici

Este o greşeală fundamentală să so
coteşti că poţi accepta toată dogmatica ro- 
mano-catolică şi totdeodată să păstrezi 
«ultul ortodox, ca şi când acest cult ar fi 
ceva secundar, o haină în care încap şi 
dogmele catolice. Această confuzie duce la 
opoziţia dintre cult şi dogmă, pentrucă 
cultul este dogma vie, dogma trăită a Or
todoxiei. Cultul nu este rit lipsii de legă
tură cu credinţa dogmatică a Bisericii, ci 
In cult viază credinţa întreagă a Bisericii. 
Deci dacă accepţi dogmatica romeno-ca- 
tolică nu mai poţi păstra cultul ortodox şi 
«şti nevoit sau să renunţi la el, sau să-l 
falsifici. Falsificarea cultului ortodox este 
un proces, care a avut loc în conştiinţa 
unora din preoţii greco-catolici, căzuţi sub 
influenţa concepţiilor catolice, nu numai 
prin acceptarea unor forme culiice cato
lice, neconforme cu spiritul ortodox, ci şi 
prin inovaţii neortodoxe în Sf. Liturghie, 
care este inima cultului şi deci inima Or
todoxiei.

Cea mai importantă dintre aceste ino
vaţii, care arată influenţa destrămătoare a 
concepţiilor catolice, este devalorizarea epi- 
clezei, prin acceptarea părerii că pâinea 
şi vinul se prefac în trupul şi sângele Dom
nului la cuvintele: „Luaţi m âncaţi...', „Beţi 
dintru acesta...“. Cel ce socoteşte părerea 
aceasta justă, nu mai are nevoie de epi- 
cleză. Practic deci preotul greco-catolic era 
obligat — dacă era consecvent cu con
cepţia catolică — să elimine epicleza din 
liturghia Sf. loan Gură de Aur şi a Sf. Va
sile cel Mare (chiar dacă era tipărită în 
Liturghierul dela Blaj), pentrucă ea nu mai 
avea nici un rost şi era în contradicţie cu 
cocepţia lui despre prefacerea darurilor. 
Căci nimeni, care e convins că după cu
vintele: „Luaţi m âncaţi..“ ş. c, 1. are pe 
altar însuşi trupul şi sângele Domnului, nu 
mai poate să pronunţe rugăciunea, prin 
care cere lui Dumnezeu să trimită Duhul 
Sfânt peste darurile puse înainte, care să 
transforme „pâinea“ în „trupul“ lui Hristos 
şi „vinul“ în „sângele“ Lui. Aceasta ar fi 
absurd. Sau dacă păstrează epicleza tre
buie s ă i  dea interpretări forţate, care nu 
corespund sensului cuvintelor ei. Iată 
cum o concepţie streină de Ortodoxie fal
sifică şi mutilează însăşi Sf. Liturghie, care 
stă în centrul cultului ortodox. Ea pretinde 
eliminarea punctului culminant, a momen
tului epicletic, din S f. LiXurghie sau per
vertirea sensului lui.

Desigur preoţii greco-catolici, odată 
reveniţi în sânul Bisericii ortodoxe, au pă
răsit această concepţie dacă au avut-o, 
revenind la concepţia ortodoxă, care-şi gă
seşte exaresia plenară în cult. Aceasta din

punct de vedere practic însemnează a so
coti cuvintele „Luaţi m âncaţi..“, ş. c. 1. 
drept cuvinte de „aducere aminte“ a Cinei 
celei de taină, iar ca moment al prefacerii 
euharistice momentul epiclezei şi deci a 
îngenunchia nu la cuvintele comemorative 
ci în vremea epiclezei.

Cel ce vrea să se convingă de ade
vărul ortodox în această privinţă are la în
demână cartea: Epicleza Euharistică (Sibiu, 
1933, p. 351) în care într’o erudită docu
mentare se arată: că epicleza există în 
toate liturghiile orientale şi occidentale (din 
liturghia romană a fost scoasă ulterior, ră
mânând în ea unele urme epicletice); că 
ea are mărturiile sfinţilor părinţi orientali şi 
occidentali; că ea a fost confirmată, ca 
rugăciune de transformare a darurilor de 
sinodul VII ecumenic, deci are obligativi
tate universal-creştină. Mai mult: Mântui
torul însuşi a prefăcut pâinea şi vinul In 
trup şi sânge prin „binecuvântare“ sau 
„mulţumire“, adică prin rugăciunea de 
binecuvântare, ce premerge cuvintelor: 
„Luaţi mâncaţi...* ş. c. I. (Mat. 26,26—28), 
Marcu 14, 22—23) Când Domnul zice: 
„Luaţi mâncaţi...“ nu mai era pâine, ci era 
însuşi trupul Lui, pe care-1 dădea aposto
lilor Săi, la fel când zice: „Beţi dintru 
acesta toţi...“ nu mai era vin, ci însuş sân
gele Său, pe care-1 dădea apostolilor Lui. 
Deci cuvintele: „Luaţi mâncaţi...“ nu sunt 
cuvintele transformatoare, ci numai anun
ţătoare: ele afirmă prezenţa trupului şi a 
sângelui, transformarea pâinii şi a vinului 
făcându-se înainte de aceasta prin rugă
ciune.

Dar atunci — va zice cineva — de 
ce în Liturghia ortodoxă nu s’a păstrat 
această rugăciune la locul ei, adică îna
inte de: „Luaţi mâncaţi...*? De ce epicleza 
este pusă după cuvintele dela Cina cea de 
taină? E o întrebare ce se şi pune. Şi fără 
nici o îndoială că faptul acesta îşi are 
sensul său profund-

în primul rând partea canonului ante
rioară epiclezei are caracter de istorisire: 
el istoriseşte (mulţumind şi preamărind) 
evenimentele din viaţa Mântuitorului, între 
care şi Cina cea de Taină aşa cum s’a 
întâmplat: „care (Fiul Iui Dumnezeu) ve
nind şi toată rânduiala pentru noi plinind 
în noaptea întru care s’a vândut şi mai 
vârtos însuşi pe sine s’a dat pentru viaţa 
lumii, luând pâinea cu sfintele şi preacu
ratele şi fără de prihană mâinile Sale, 
mulţumind şi binecuvântând, sfinţind şi 
frângând au dat sfinţilor Săi Ucenici şi 
Apostoli, zicând: Luaţi mâncaţi, acesta este 
trupul Meu, care se frânge pentru voi spre 
iertarea păcatelor — asemenea şi paha
rul după cină, zicând: Beţi dintru acesta 
toţi, acesta este sângele Meu al legii cei 
nouă, care pentru voi şi pentru mulţi se 
varsă spre iertarea păcatelor“.

Caracterul de amintire istorică a Ci
nei cei de Taină, fără intenţia de a pre
face în acest moment pâinea şi vinul în 
sângele Domnului, este evident. Aici preo
tul istoriseşte ceea ce s’a întâmplat, adu
când aminte şi de cruce, de groapă, de 
înviere, de înălţarea la cer, de a doua ve
nire. Numai după pomenirea acestor eve
nimente din viaţa Mântuitorului, preotul, 
împlinind porunca Domnului de-a săvârşi 
întru amintirea Lui până la doua venire, 
taina prefacerii pâinii şi vinului, se roagă 
ca Dumnezeu să trimită Duhul Său cel 
Sfânt şi să prefacă pâinea în trupul lui

Hristos şi vinul în sângele Lui. Pe baza 
istorisirii anterioare, preotul săvârşeşte taîwe 
şi jertfa. Astfel locul epiclezei este întră 
totul justificat.

In al doilea rând locul epiclezei după 
pomenirea Cinei cei de taină este în armo
nie cu simbolica Sf. Liturghii. într’adevăr Sf. 
Liturghie, în cuvintele şi lucrările ei, ne pune 
înainte simbolic şi tainic viaţa lui Hristos. 
„Toate cele ce se săvârşesc în slujba Sf. Li
turghii... închipuesc pe Hristos, lucrarea şi 
patimile Lui pentru noi

Partea întâi a sfintei slujbe ne arată 
începutul acelei lucrări, cea de a doua pa 
cele următoare, iar cea din urmă pe celt 
dela sfârşitul ei. Aşa încât, urmărind eu 
privirea aceste părţi ale slujbei, putem avea 
sub ochi pe toate acestea. Căci sfinţirea 
darurilor — adică jertfa însăşi — vesteşte 
moartea, învierea şi înălţarea Mântuitorului, 
deoarece cinstitele daruri se prefac în în
suşi dumnezeescul trup, cu care El a fost 
răstignit, a înviat şi s’a înălţat la c e r ; c e h  
dinainte de jertfă  închipuesc cete petre
cute dinainte de moartea Domnului, adică 
întruparea, ieşirea Ia propovăduire şi ară>- 
tarea cea deplină în lume; iar cele de după 
jertfă arată „făgăduinţa Tatălui“, cum a 
nuinit-o Domnul însuşi, adică pogorîrea Du
hului Sfânt peste Sfinţii Apostoli şi aduce
rea Neamurilor Ia Dumnezeu, printr’ânşir* 
(N. Cabasila: Tâlcuirea dumnezeeştei Li
turghii, tr. E. Branişte. Bucureşti 1946, p. 
26). într’adevăr momentele Liturghiei îă- 
chipuesc simbolic momentele vieţii Mântui
torului : cele trei antifoane — cei 30 ani eâ 
Lui trăiţi în Nazaret, vohodul mie— ieşirea 
la propovăduire, Evanghelia — propovăduirea 
însăşi, vohodul mare — drumul Mântuitoru
lui la ierusalim şi astfel ajungem la Cina 
cea de taină. „Preotul istoriseşte cum a 
avui loc înfricoşetoarea C ină: cum înainte 
de patimi Domnul s’a dat pe Sine sfinţiloţ 
Săi apostoli, cum a primit paharul şi a luat 
pâinea, sfinţindu-le prin mulţumirea adusă 
Tatălui“ ş. c. 1. Amintirea răstignirii, îit- 
vierii, înălţării şi venirii a doua se face 
acum spre a arăta că ceea ce urmează este 
actualizarea reală a acestor fapte întâmplate 
odată şi anticiparea eshatologiei.

în orice caz este vorba în primul rând 
de actualizarea reală a jertfei de pe cruce. 
Odată ce preotul rosteşte epicleza pâinea 
şi vinul se prefac în trupul şi Sângele 
Domnului „şi jertfa s’a săvârşit“ (Idem p. 
70 71). Aici nu mai este închipuire sa» 
simbol (ca până acum), ci este „o jertfă 
adevărată, adică însăşi jertfa de pe Cruce" 
(Idem p. 80—82). Dacă deci prefacerea 
pâinii şi vinului actualizează real însăşi 
jertfa de pe cruce, însăşi răstignirea, este 
firesc ca să fie aşezată după pomenirea 
Cinei cei de Taină, pentrucă răstignirea 
s’a întâmplat după Cina aceasta. Cina cea 
de Taină a fost anticiparea jertfei de pe 
Golgota, pentrucă a fost săvârşită înainte 
de aceasta. Sf. Liturghie, fiind săvârşită 
după răstignire, nu mai este anticiparea ei, 
ci actualizarea ei, reprezentarea ei reală 
şi nesângeroasă. Ea „vesteşte“ „moartea 
Domnului“ până la sfârşitul veacurilor (I 
Cor. 11, 26). Deci momentul prefacerii 
pâinii şi vinului, care este momentul jert
f e i  de pe cruce, trebue să coincidă în ca
drul Sf. Liturghti (al simbolismului ei), nu 
cu momentul Cinei cei de Taină, ci cu 
momentul răstignirii, adică după amintirea 
Cinei cei de Taină. Prefacerea pâinii şi 
vinului se săvârşeşte tot prin rugăciune 
(Epicleză), ca la Cina cea de Taină, dar 
nu în momentul anticipativ al răstignirii 
(Cina), ci în momentul corespunzător ră
stignirii. De aceea Cina cea de Taină este

(Continuare ia pag.



Nr. 15— 16 TELEGRAFUL ROMAN

Pentru Ortodoxie
Se împlinesc moi bine de unsprezece 

secole, de când, la 11 Martie 843, sino
dal Constantinopolitan, socotit al şaptelea 
Mtumenic în continuare, a stabilit spre 
amintire „Dumineca Ortodoxiei“, ca toată 
»aflarea creştină să ştie, că Biserica a 
triumfai asupra tuturor ereziilor şi desbină- 
rilor din sânul ei.

într’adevăr multă stăruinţă au depus 
Sf. Părinţi ai Bisericii în combaterea etero- 
ioxiilor. Astfel episcopul Alexandru al 
Alexandriei se adresează în 321 lui Arie, 
•a  să revină „la pietate şi la Ortodoxie“, 
kirí Sf. Atanasie cel Mare îşi dobândeşte 
titlul de „Părinte ai Ortodoxiei“. în acea 
tpocă a arianismului, toţi credincioşii cu 
adevărat se grăbesc să stea în legătură 
mamai cu „episcopii ortodocşi*.

în acelaş spirit, susţinut cu ardoare 
pentru Ortodoxie, de sinoadele II şi IU ecu
menice, din 381 şi 431, activează şi marii 
teologi apuseni. Astfel Fericitul Ieronim 
susţine o discuţie cu Luciferian „pentru or
todoxie“, iar Fericitul Augustin, care a  de
limitat sensul „Catolicităţii", se strădueşte 
k- sinoadele africane, ca „toţi să revină la 
Ortodoxie", încât „clerul bisericesc să nu 
•onfere nici o taină creştinilor neortodocşi*. 
I a  fel şt împăratul Teodosie II se menţine 
In „credinţa ortodoxă* şi nu admite nici o 
ştirbire a ei, iar papa Leon I cel Mare ie 
măsuri „pentru revenirea tuturor la Orto
doxie“, spre a putea să se numească „per
soană ortodoxă".

în acelaş sens şi papa Onoriu se adre
sează, în sec. VII, către patriarhul Sergie 
din Bizanţ, în numele „credinţei ortodoxe 
şi a unităţii catolice", iar Isidor din Se
villa precizează definiţia cuvântului de or
todox, zicând că ea înseamnă: „a crede 
«kept şi a vieţui drept“.

Deci Ortodoxia nu era în acele vre
muri vreo piedică pentru nimeni, ea nu în
vrăjbise oamenii şi nici nu i îndemnase la 
acte nepotrivite, ci dimpotrivă era mijlocul 
•el mai potrivit de înţelegere deplină şi o 
•ondiţie esenţială pentru unitatea catolică 
•  Bisericii, mai ales după ce Sf. loan Da- 
maschinul precizează şi cuprinsul ei exact.

Dar papa Nicolai I, deşi se socotea a 
ft urmaşul „pontificilor ortodocşi“, totuşi el 
II atacă în numele Ortodoxiei pe patriarhul 
Fotie. Acesta însă nu se Iasă acuzat pe 
■edrept şi se apără, invocând „isvoarele 
autentice ale Ortodoxiei*. Actul final al 
acestei ciocniri, nenorocite pentru poporul 
•redincios creştin, îl înscrie cardinalul 
Humbert, în 1054. Atunci „credinţa cato- 
ftcă* a apusenilor se desparte de „credinţa 
•rtodoxă“ a răsăritenilor, deşi pentru acea
sta din urmă se străduiseră atâţia teologi 
apuseni.

Motivul acestei discordii confesionale? 
Pe lângă cele cunoscute îndeobşte se mai 
adaugă cel de ordin politic şi anume îm
prejurarea, că papii s’au legat de imperiul 
apusean franc, care devenise duşmanul 
Bizanţului şi al Răsăritului. Atât de mult se 
leagă papii de acest imperiu, încât sunt în 
stare să uite şi să renege Ortodoxia, dela 
•are s’au alimentat atâţia credincioşi, cle
rici şi pontifici apuseni. Iar acum, după 
trecere de unsprezece secole, ne aflăm 
iarăşi în aceleaşi împrejurări: împotriva 
Răsăritului, papa iar se aliază cu imperia
lismul apusean duşmănos.

Noi însă, care înţelegem rostul Orto
doxiei şi străduinţele ei pentru popor, ră
mânem cu hotărîre pentru ea.

Prof. M. ŞESAN

închidereaA
Cursurilor de îndrumare 

seria X-a ia Sibiu
Sâmbătă, 31 Martie a. c., a avut loc 

în Aula Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu festivitatea încheerii Cursurilor de 
îndrumare preoţească seria X-a, dupăce 
s’a pontificat în Capela Institutului de un 
sobor de preoţi, Doxologia de mulţumire.

P- C. Părinte Rector N. Neaga, arată 
că în centrul preocupărilor dela Cursul de 
îndrumare a fost doctrina evanghelică, me
reu actuală şi mereu vie. în lumina ei, Bi
serica este stimulatoarea forţelor spirituale 
ale poporului credincios, propovăduitoarea 
ordinei morale, călăuzitoare spre idealul 
împărăţiei lui Dumnezeu, având o atitudine 
pozitivă faţă de cultură şi progres, faţă de 
ştiinţă şi de reformele sociale ce se fac. 
Ea este Biserica iubirii de Hristos şi de 
om. înlăuntrul acestei atitudini a Bisericii, 
preotul trebuie să-şi împrospăteze mereu 
forţele şi mijloacele de muncă. El trebue 
să fie alături de popor: un dăruit Dom
nului, un luptător pentru Biserică, pentru 
binele poporului şi fericirea Patriei.

P. C. Prot. R. Moldovan din Veştem, 
vorbind în numele preoţimii, după ce arată 
întreitul scop al cursurilor (aprofundarea 
cunoştinţelor teologice, cunoaşterea princi
piilor societăţii socialiste, înfrăţirea preo
ţimii), declară: „înfrăţirea dintre noi^ s’a 
realizat foarte uşor şi foarte repede. încă 
din primele zile ne-am deschis sufletele 
unul altuia şi am închegat prietenii care 
nu se vor uita*. Mulţumind I. P. S, nostru 
Mitropolit Nicolae pentru dragostea şi în
ţelepciunea cu care a priveghiat la desfă
şurarea cursurilor, corpului profesorel, pen
tru apropierea sufletească şi competenţa cu 
care a prezentat conferinţele, asigură că 
întorşi în parohiile lor, preoţii se vor stră
dui să pună în practică toate învăţămintele 
dela curs.

P. C. Preot D. Soare, citeşte poezia 
originală pe care o publicăm separat.

P. C- Vicar T. Belaşcu accentuiază în 
special rostul schimbului de experienţă, cu
noaşterii dela faţă la faţă, comunicării dela 
suflet la suflet, care s’a şi realizat prin 
aceste cursuri. în cele 30 de zile, în dra
gostea părintească a I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae, în atitudinea frăţească a pro
fesorilor, ca şi în comunicarea prietenească 
întreoialiă, cursiştii şi-au îmbogăţit nu nu
mai cunoştinţele, ci şi sufletele şi vor aduce 
astfel rod mai bogat în ogorul Bisericii.

Preotul nu poate rămâne indiferent 
faţă de marile reforme sociale de azi: el 
trebuie să le cunoască, spre a nu greşi, şi 
să colaboreze la făurirea unei societăţi 
mai drepte. Trăim acum sub semnul luptei 
pentru pace. Noi preoţii, care avem mi
siunea de a fi propovăduitori ai păcii, tre
buie să fim făclierii ei, ca pacea să co
vârşească toate conştiinţele. Cauza păcii 
este cea mai măreaţă cauză, în slujba că
reia preotul trebuie să-şi pună toate for
ţele. De aceea preotul va fi un factor im
portant al biruinţei păcii în suflete, al bi
ruinţei păcii în lume.

P. S. Teodor aduce binecuvântarea I. 
P. S. nostru Mitropolit Nicolae, care fiind 
plecat din localitate nu poate participa la 
festivitatea aceasta şi arată că la această 
serie a Cursurilor de îndrumare s’a îm
pletit în mod armonic experienţa pastorală 
a preoţilor bătrâni cu entuziasmul şi pu
terea de muncă a preoţilor tineri. Esenţialul

este să asculţi chemarea Domnului, să-f 
urmezi Lui şi Lui să-I dărueşti toată fiinţa 
ta. Căci toată viaţa noastră stă sub prive- 
ghierea iubirii şi înţelepciunii divine. Cine 
are această convingere, rămâne credincios 
chemării sale. El este optimist, încrezător 
în Dumnezeu şi în forţele proprii şi răs
pândeşte în jurul său flacăra vieţii şi lu
mina idealului.

Preotul să fie făclie nestinsă în mijlo
cul poporului dreptcredincios.

£a închidere de ßursari
Sfielnică privire arunc pe-a vremii zare 
Şi’n suflet clocotirea o simt mereu mai vie. 
Fior de viafâ nouă din frageda chemare 
Pătrunde-adânc In inimi, cu sfântă duioşie.
La masa şcolărească, bătrâni cu suflet tânăr 
Şi tineri cu gând matur, uniti într'o fiinţă, 
Ne-am dat frăţeşte mâna şi umăr lângă umăr 
Pornim spre nouă zare, cu nouă năzuinţă.
lsvoru ’nvătăturit, ţâşnind şuvoiu de viafâ, 
în clocot sfânt pătruns-a adâncuri însetate, 
Suav sclipind, ca rouă ce cade ’n dimineaţă 
Pe fragede petale, în zori învăpăiate.
Uniti tn duh de viată cu marea de lumină,
Ce ne-a scăldat fiinţa în sfântă primenire, 
Am strâns în cupa vieţii, ca harnica albină, 
Ale* polen de daruri, ciment de nemurire.
Iar clipele vegherii, de-acuma înainte 
Alene se vor pierde în eeafa amintirii...
Cu noi vom duce darul de-alese ’nvătăminte, 
Dar vom purta alături şl golul despărţirii,
Aşa s ’a pus pecetea pe harnica slujire: 
Prinos de viată nouă, mai bună, mai senină f 
...Şi ne-am sădit în suflet cucernica pornire 
Să ducem mai departe „lumină din lumină\

Preot DUMITRU SOARE

CRUCE şi ALTAR
(Urmare din pag. l-a)

Iută şi cu o valoare nemărginită. Prin sân
gele curs din coasta lui Iisus s’a pus temei 
jertfei liturgice, care este esenţa şi sufletul 
Bisericii, modul prin care Iisus Hristos ră
mâne în lume ca Mijlocitor şi Căpetenie a 
împărăţiei harului.

Astfel între cruce şi altar se naşte •  
legătură strânsă ca între Hristos şi Biserică. 
Crucea este altarul Legământului celui nou, 
pe care s’a jertfit de bună voie Iisus, iar 
altarele bisericilor noastre sunt tot atâtea 
cruci pe care se reproduce jertfa de pe 
Golgota prin jertfa liturgică.

Crucea este isvorul, altarul este mij
locul prin care se revarsă darurile pornite 
din isvor. Crucea şi altarul reprezintă 
aceeaşi faptă mântuitoare a lui Iisus pen
tru lume, dar manifestată în chip deosebit: 
pe cruce o jertfire directă şi sângeroasă, 
pe sf. Masă o jertfire tainică, nesângeroasă, 
şi prin mijlocirea Bisericii.

Pe cruce şi pe Préstől este acelaş 
Hristos, care jertfeşte şi se jertfeşte, precum 
ne arată atât de cuprinzător rugăciunea 
liturgică: „Tu eşti cel ce aduci şi Te aduci, 
cel ce împărţi şi cel ce Te împărţi Hrî- 
stoase Dumnezeule*.

Cruce şi Altar, două mărturii ale iu
birii lui Dumnezeu faţă de noi, două căi 
ale întâlnirii credinciosului cu Dumnezeu, 
două ancore pe marea vieţii, două semne 
ale mântuirii 1 în faţa lor se pleacă smerit 
inimile şi fiinţa noastră, zicând:

„închinămu-ne Patimilor Tale, Doamne, 
şi mărim învierea Ta“.

Părintele VASILB
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25 de ani dela moartea lui 
Vasile Stroeseu

k  15 Aprile 1951 se împlinesc 25 de ani 
cMk moartea marelui filantrop Vasile Stroeseu. 
Aproape în fiecare sat ardelenesc s’a împrăştiat 
a* dărnicie ajutorul creştinesc al acestui om. 
Cât despre ajutoarele de vreun milion de co- 
wane date pe seama instituţiilor culturale şi bise
riceşti din Transilvania, nu mai vorbim. Intre al
tele, a donat Mitropoliei sibiene 220.000, iar Institu 
tthâ Teologic — a cărui clădire se datoreşte în 
mare parte tocmai ajutorului lui — 100 000 co- 
mane. Toate aceste binefaceri le-a împărţit într’un 
Aah ca adevărat creştinesc, strein de orice sgo- 
inot al^eclamei. A murit sărac, după cum modestă 
-a fost viaţa întreagă şi plină de iubire de oa
meni. De aceea Mitropolia şi Institutul nostru 
Teologic îi cinstesc memoria lui cu evlăvia ma
rilor ctitori.

EPICLEZA KUHARISTICA
(Urmare dia paf. I)

istorisită fi epicleza e pusă după această 
Istorisire. Astfel, prin punerea epiclezeî 
după pomenirea Cinei cei de Taină, s ’a 
ales momentul precis şi adecvat ai repre
zentării reale a jertfei de pe cruce, care 
se prelungeşte peste veacari până la ve
nirea Domnului.

E aceeaş jertfă de pe eruee, care a 
fost anticipată real la Cina cea de Taină, 
iar In Sf. Liturghie este actualizată real. 
Anticiparea ei este un fapt care nu se  mai 
lepetă. D e aceea este istorisit ca atare. 
Pe când jertfa însăşi se prelungeşte peste 
veacuri. D e aceea se actualizează real, 
prin epicleză, după istorisirea Cinei cei de 
Taină, adică la locul potrivit, aşa cum s ’a 
f i  întâmplat. Toate cele dinainte de epi- 
eleză închipuesc cele petrecute înainte de 
răstignire, deci şi Cina cea de Taină. Sfin
ţirea însăşi actualizează moartea Domnului 
ft dec! e firesc să urmeze după cele dl* 
nainte. Aceasta o  cere logica fnsăşi a lu
crurilor.

C e priveşte întrebarea: dacă Sf. Apo
stoli an săvărşit Euharistia fără epicleză in 
fimpul dintre înălţarea Domnului şi Pogo- 
rtrea Duhului Sfânt, răspunsul îl avem In 
Faptele Apostolilor, unde se  arată că îna
inte de Rusalii apostolii erau »aşteptând cu 
un cuget în rugăciune şi în cerere“ (1, 14) 
f i că  numai după Rusalii, ei au pornit să 
propovăduiască şi să săvârşească Sf. Taine, 
Intre care botezul, mirungerea şi Sf. Euha
ristie- C ăci numai după ce au fost îmbră
caţi cu putere de sus au putut săvârşi toate 
acestea (F. Ap. 2, 38, 42). „Şi era» stă
ruind in învăţătura Apostolilor... şi tn frân
gerea pâinii şi în rugăciuni“. Frângerea 
pâinii este amintită expres!

D eci să slujim Sf. Liturghie aşa cum 
este ea, cutremuraţi de marea taină a pre
zenţei lui Hristos fi a actualizării jertfei de 
pe cruce prin epicleză. Epicleza este 
punctul culminant, centrul Sf. Liturghii. 
Ea nu poate fi ocolită, nici diminuată în 
însemnătatea ei.

Aşa credem, aşa ne rugăm, aşa înge- 
nunchiem, aşa ne închinăm împreună cu 
toată Biserica ortodoxă din toate veacurile 
si dela toate popoarele.

N. MLADIN

Toate organizaţiile religioase din R P.
Bulgaria s’au alăturat Apelului Consiliului Mon
dial al Păcii cu privire la tncheerea unui Pact al 
Păcii între cele cinci mari puteri.

f  P ărin te le  Em anoil C reţe
Adânci păreri de rău, doliu şi jale cuprind 

sufletele credincioşilor din Vecerd şi Ighişul-vechiu. 
In noaptea zilei de 16 Martie a. c.. Părintele 
Emanoil Creţu s’a mutat In viaţa de dincolo de 
teoartel Boala l-a răpit în plină activitate pasto
rală : avea numai 50 de ani.

Pogribania e săvârşită de un sobor de 19 
preoţi condus de P. C. Sa Părintele Vicar Traian 
Belaşcu, secundat de protopopii: V. Zare-Agnita, 
Băcilă şi Stoica Emil, In biserica şi curtea bise
ricii din Vecerd, în Dumineca Ortodoxiei. O imensă 
mulţime de credincioşi înlăcrimaţi din: Vecerd, 
Ighiş, Beneşti, Zlagna, Bârghiş, Alţina... conduc 
pe duhovnicul Emanoil la locul de veci şi încu
rajează cernitele inimi ale văduvei Letiţia şi or
fanilor Lutu şi Nelu.

In panegiricul rostit de P. C. Părinte Vicar 
pureezând dela sentinţa biblică: „Rânduit e tu
turor oamenilor att moară", arată marea pierdere 
pe care o încearcă Biserica şl răsplata bineme
ritată care-1 aşteaptă pe fratele nostru da misiune 
EmenuiL Căci a luptat în câmpul pastoraţiei cu 
toate forţele sufleteşti, cu testă râvna. Misiunea 
iui s’a încheiat numai.tn ce priveşte dinţa fizici, 
rămfinfind ca de dincolo de moarte să predice 
mereu credincioşilor lui. L P. S. Mitropolit, mişcat 
de vestea tristă, trimite binecuvântare îndoliatei 
familii a unui vrednic preot pe care I-a apreciat.

Părintele protopop V. Zare, vorbind despre 
lumea veşniciei şi despre vrednicia adormitului 
în Domnul, Inchee cu cuvintele: „PărinteleCreţu 
şi-a făcut datoria In parohia de aici, şi-o va face 
şi în cea spirituală după moarte*.

Păr. Q. Hampn-Moardăş, in numele preoţimii 
fostului protopopiat al Ţichindealului arată pe 
scurt felul In care a înţeles preotul Emanuil să-ş> 
facă datoria.

Părintele Eftimie vorbeşte despre lupta preo
tului Creţu pentru unificarea bisericească: „pentru 
Creţu anul unificării nu a fost 1948, ci însuşi 
anul hirotoniei lui, 1924"...

Duioase au fost cuvintele sătenilor: I. Toda 
din Vecerd şi L. Ştefănel din Ighiş, ca şi poezia 
religioasă a lui „moş Torna".

Născut în 10 Noemvrie 1900, din părinţi 
ţărani, în Vecerd. urmează şcoala primară în sat, 
Iar şcoala normală în Sibiu la „Andrei Şaguna*. 
Dă diferenţă de liceu. Spre sfârşitul primului răz
boi mondial e „cadet* tn Cluj şi Petroşani. Ur
mează teologia In Blaj şi doi ani de drept în Cluj. 
Hirotonit în 1924 — după ce i s’a propus să 
meargă Ia Institutul „De Propaganda Fide* In 
Roma, propunere refuzată — slujeşte cu aceeaş 
sfinţenie în modesta biserică din Vecerd şi în 
bisericuţa) „din deal* a filialei din Ighiş, până In 
1 Noemvrie 1949, când rămâne singur preot în 
Vecerd. Mitropolitul Niculescu l-a distins cu brâu 
roşu. Cursurile de îndrumare le-a trecut cu nota 
cea mai mare.

Veclnică să-i fie pomenirea!
Preotul Eftimie

f  Preot Octavian Cupşa
In fruntaşa parohie Măgoaja din protopo

piatul Dejului, i ’a stins pe neaşteptate încă o 
caadelă. A murit preotul Octavian Cupşa, după 
60 ani de viaţă şi 34 de preoţie, puşi cu demni
tate în slujba lui Dumnezeu şi a poporului drept- 
credincios.

înhumarea rămăşiţelor lui pământeşti săvâr
şită la praznicul Buneivestiri din a. c., a fost un 
prilej de popas duhovnicesc. Preoţi mulţi în frunte 
cu vrednicul protopop tractual Dumitru Purdea şi 
mult popor din loc şi jur, dar mai ales din Dej, 
veniţi să dea ultimul salut decedatului, au con
stituit o dovadă vie de ceea ce a fost decedatul 
In viaţă. Prohodul săvârşit de 8 preoţi a fost im
presionant. iar cuvântarea păr. Aurel Ciurdărean

şi mai ales cea a păr. protopop D. Purdea au sees 
în evidenţă greaua misiune de preot şi tatet 
strălucit ie  jertfelnicie, purtate cu cinste şi dam- 
nitate de răposatul. Lacrimile au dat expresie «ta- 
rerii mai ales în momentul când prot. descria des
părţirea de unicul său fiu Dr. Victor Cupşa, aa 
strălucit medic al spitalului din Dej, de nltwai 
văduvit şi mai ales de poporul pe care l-a pă
storit. Poporul în jalea şi durerea lui n’a pufwt s i 
tacă şi I-a fgroapa păstorului lor sufletesc a al
cătuit pe loc un cântec care şi pentru fruraaaa- 
ţea lui literară, dar mai aies ca documtnt a! ta- 
discutabilei legături sufleteşti între preot şi poşar. 
ar merita să fie reprodus.

Adormitului dela Domnul, noi cei rămaşi. * 
vom cere neîncetat odihni binemeritată.

Pr. Ţ ara  Samuri

INFORMAŢII
Sesiunea geaerală ştiinţifică a Acade

miei R. P. R. a arătat marile progrese realizate 
de ştiinţa română, datorită îmbinării teorie« as 
practica şi însuşirii ştiinţei sovietice. Ştiinţa aa 
mai este rupta de viaţt, ci se îndreaptă tot m d 
mult spre rezolvarea problemelor ridicate de 
practică. Aceasta a dus la rezultate însemnate 
pentru desvoltarea forţelor de producţie ale iada- 
striei şi agriculturii, pentru înflorirea culturii so
cialiste în ţara noastră. Astfel Academia R. P. K. 
încadrându-şi cercetările în planai Cincinal, se ta- 
cadrează în lupta pentru independenţă, pace fi 
socialism.

Conferinţa europeană a muncitorilor îm
potriva remilitarizării Germaniei Occidentale ta 
care au participat pesta 900 delegaţi din 19 ţări, «*a 
încheiat cu o rezoluţie, în care se declari intre al
tele: „Prin acţiunile masselor muncitoare rea«*i- 
tarizarea Germaniei va fi preîntâmpinată şi pacea 
va fi menţinută. Unitatea muncitorilor împotriva 
remilitarizării Germaniei este întemeiată pe do
rinţa lor comună şi limpede exprimată, pe năm- 
inţa lor adâncă şi sinceră spre pace*. Conferinţa 
a ales un Comitet european al muncitorilor tas- 
potriva remilitarizării Germaniei Apusene, care afc 
transpună în realitate hotărârile ei. Din sâvof 
acestei conferinţe a răsunat convingerea clarth 
„fără noi, muncitorii din Anglia, Franţa, italia. 
Germania şi Belgia, A»erica nu poate duce <m 
războiu*. Unitatea clasei muncitoare este un fac
tor decisiv în lupta pentra pace şi împotriva »• 
militarizării Germaniei occidentale.

Nr. 1917/1951.

COMUNICAT
Aducem Ia coneştiaţă tuturor absol

venţilor Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, fii ui Arhiepiscopiei noastre, cale 
de mal j o s :

Fiecare absolvent ol Institutului nostru 
Teologic Universitar, are datoria de a căuta 
să-şi afle o parohie şl s i  ceară hirotonirea 
Intru preot In timpul cal mai scurt dels 
absolvire.

Absolvenţii inatitntnlni nostru Teolo
gic, care tn decurs de trei ani dela absol
vire, nu îşi vor fi aflat un post In cadrela 
Arhiepiscopiei şi nu vor fi foat hirotoniţi 
Intru preot sau diacon, îşi vor pierde drep
tul de-a ocupa un post bisericesc.

Cei care dnpft trecerea alor 3 ani dela 
absolvire ar dori totuşi să se preoţească, 
vor fi obligaţi s& repete cursurile Institu
tului nostru Teologic şi să facă din nou 
toate exam enele.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
dels 28 Martie 1951.

Consiliul Arhiepiscopesc
Redactori Prof. Dr. NlCOLAE MLADIN Editura şi Tiparul Tipografiei „Reîntregirea*, Sibiu


